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RAMOWY PROGRAM NAUCZANIA

Liczba godzin

Lp. Dzial .o
przeznaczona na realizacj¢
I ASTRONOMIA 6
I GRAWITACJA 8
1 FIZYKAATOMOWA 7
v FIZYKA JADROWA 9
Razem 30




PLAN WYNIKOWY REALIZACJI PROGRAMU NAUCZANIA
Z PRZEDMIOTU FIZYKA
KLASAITE, I LO, | Z5Z
ZAKRES PODSTAWOWY



| Nr._' Temat zajeé Liczpa Wymagar'lia podstawowe Wymagania ponadpodstavyowe Tresci podstava
ekcji godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej
. ASTRONOMIA
— poréownuje rozmiary i odleglosci wel rozwigzuje zadania zwigzane 7
Wszech§wiecie (galaktyki, gwiazdy,|przedstawianiem obiektow bardzo duzych|
. 7 bliska i 2 daleka. . planety, (':iaia mal‘<roskopowe, organizmy,fi bardzo matych w odpowiedniej skali. 11131
czasteczki, atomy, jadra atomowe),
— postuguje si¢ jednostka odleglosci ,,rok]
Swietlny”.
— opisuje miejsce Ziemi w Ukladzie|- opisuje budowe planet, dzielagc je na
Stonecznym, planety skaliste i gazowe olbrzymy,
— wymienia nazwy 1 podstawowe wlasnosci— porownuje wielko$¢ i inne wlasciwosci
przynajmniej trzech innych planet, planet,
— wie, ze wokot niektorych innych planet- odszukuje i analizuje informacje na
tez kraza ksigzyce, a wokol niektorychitemat aktualnych poszukiwan zycia pozaj
2 Uktad Stoneczny. 1 [9wiazd — planety, Ziemia, 1.7

— wyjasnia obserwowany na niebie ruch
planet wsrod gwiazd, jako zlozenie ruchdw
obiegowych:  Ziemi i  obserwowanej
planety,

— wymienia inne obiekty Ukladu

Stonecznego: planetoidy, planety kartowate

— odroznia pojecia ,,zycie pozaziemskie” i
,.cywilizacja pozaziemska”,
— stosuje pojecia ,.teoria geocentryczna’ i

,,teoria heliocentryczna”.
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Nr. Temat zaieé Liczba Wymagania podstawowe Wymagania ponadpodstawowe Tresci podstawy
lekcji 1€ godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej
I komety.
— wyjasnia, dlaczego zawsze widzimy te|— wie, w ktorej fazie Ksigzyca mozemy)
samg stron¢ Ksigzyca, obserwowac¢ za¢mienie Stonca, a w ktorej
— opisuje nastepstwo faz Ksigzyca, Ksigzyca, 1 dlaczego nie nastgpuja one w|
- opisuje warunki panujace na Ksiezycu, |kazdej petni i w kazdym nowiu, 18
3 Ksiezyc. 1 . . . . . . '
- wyjasnia mechanizm powstawania fazl- wyjasnia, dlaczego typowy mieszkaniec
Ksiezyca, Ziemi czgSciej] obserwuje zacmienia]
— wyjasnia mechanizm powstawanialKsi¢zyca niz za¢mienia Stonca.
za¢mien Stonca i Ksiezyca.
— wyjasnia, na czym polega zjawisko- oblicza odleglos¢ do gwiazdy (W
paralaksy parsekach) na podstawie jej kata
— wie, ze Slonce jest jedng z gwiazd, alparalaksy,
Galaktyka (Droga Mleczna) — jedng z wieluf- postuguje si¢ jednostkami: parsek, rok
galaktyk we Wszech§wiecie, Swietlny, jednostka astronomiczna,
4 Gwiazdy i galaktyki. 1 . . . o . 1.9
- wie, ze gwiazdy $wieca wlasnyml- wyjasnia, dlaczego Galaktyka widzianaj
Swiattem, jest z Ziemi w postaci smugi na nocnym
— przedstawia za pomocg rysunku zasadgniebie.
wyznaczania odlegtosci za pomocg paralaks
geo- i heliocentryczne;j.
5 Powtorzenie wiadomosci 1
z dzialu Astronomia.
6 Sprawdzian wiadomosci 1

z dzialu Astronomia.




| Nr._' Temat zajeé Liczpa Wymagar'lia podstawowe Wymagania ponadpodstavyowe Tresci podstava
ekcji godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej
Il. GRAWITACJA
— przedstawia na rysunku wektor predkosci— wykonuje doswiadczenia wykazujace,
W ruchu prostoliniowym ilze predkos¢ w ruchu krzywoliniowym
krzywoliniowym, skierowana jest stycznie do toru,
7 Ruch krzywoliniowy. 1 . . . . . . . 1.1
— opisuje ruch po okregu, uzywajac poje¢:- rozwigzuje proste zadania, wylicza
,okres”, ,.czestotliwos¢”, ,,predko$¢ wiokres, czgstotliwos¢, predko$¢ w ruchu po
ruchu po okrggu”. okregu.
— zaznacza na rysunku kierunek i zwrot sityl-  korzystajac ze wzoru na = silg
dosrodkowej, dosrodkowa, — oblicza kazdg Z
8 Sita do$rodkowa. 1 | wyjasnia, jaka sila pelni funkcje sitywystepujacych w tym wzorze wielkosci. 1.2
dosrodkowej w roznych zjawiskach,
— oblicza site dosrodkowa.
- omawia zjawisko wzajemnego — oblicza site grawitacji dziatajaca miedzy
przyciagania si¢ cial za pomocg sity dwoma ciatami o danych masach 1
grawitacji, znajdujacych sie¢ w roéznej odleglosci od
. Grawitacja. Sita grawitacji — opisuje, jak sita grawitacji zalezy od masysiebie, 1315

jako sita dosrodkowa.

ciat 1 ich odlegtosci,
— wyjasnia, dlaczego w praktyce nie
obserwujemy oddzialywan grawitacyjnych

miedzy ciatami innymi niz ciata niebieskie.

— korzystajac ze wzoru na sit¢ grawitacji,
oblicza kazdg z wystepujacych w tym
wzorze wielkoSci,

— opisuje doswiadczenie Cavendisha.
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| Nr._' Temat zajeé Liczpa Wymagar'lia podstawowe Wymagania ponadpodstavyowe Tresci podstava
ekcji godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej

— podaje ogdlne informacje na temat lotow- oblicza pierwsza predkos¢ kosmiczng]
kosmicznych, dla r6znych ciat niebieskich,
—  wymienia  przynajmniej  niektoref- oblicza predkos¢ satelity krazacego na

0 Loty kosmiczne. . zastosovTIania sztucznych sa.tteli‘tc')w, danej wysokosci, 16
— omawia zasad¢ poruszania si¢ sztucznego
satelity po orbicie okotoziemskie;j,
— postuguje si¢ pojeciem ,,pierwsza
predkos¢ kosmiczna”.
— przedstawia na rysunku eliptyczng orbitg- wyjasnia, w jaki sposob mozliwe jest
planety z uwzglednieniem potozeniazachowanie stalego potozenia satelity]
Stonca, wzgledem powierzchni Ziemi,

I Trzecie prawo Keplera, . — wie, Ze. okres obiegu planety je.st— pos-iuguje -siq II-I prawem Keplera w 16
jednoznacznie wyznaczony przez $rednigfzadaniach obliczeniowych.
odleglos¢ planety od Stonca,
— stosuje pojecie ,,satelita geostacjonarny”,
— podaje 111 prawo Keplera.
— wyjasnia, w jakich warunkach powstaja~ rozwigzuje zadania obliczeniowe
przecigzenie, niedocigzenie i niewazkos¢, [zwigzane z przecigzeniem 1

o o — wyjasnia przyczyne niewazkosci w statkumniedocigzeniem w ukladzie odniesienia 14
12 Cigzar 1 niewazko$¢. 1

kosmicznym,
— wyjasnia zalezno$§¢ zmiany cigzaru 1

niezmienno$¢ masy podczas przecigzenia i

poruszajagcym si¢ z  przyspieszeniem

skierowanym w gore lub w dot.
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Nr.
lekcji

Temat zajec

Liczba
godzin

Wymagania podstawowe
(dopuszczajacy, dostateczny)

Wymagania ponadpodstawowe
(dobry, bardzo dobry, celujacy)

Tresci podstawy
programowej

niedocigzenia.

13

Powtorzenie wiadomosci
z dzialu Grawitacja.

14

Sprawdzian wiadomosci
z dzialu Grawitacja.

1. FIZYKAATOMOWA

15/16

Efekt fotoelektryczny.

zaobserwowac efekt fotoelektryczny,

— ocenia na podstawie podanej pracy wyjscia dla danego
metalu oraz dlugosci fali lub barwy padajacego nan
promieniowania, czy zajdzie efekt fotoelektryczny,

— postuguje si¢ pojeciem fotonu oraz zalezno$cig miedzy)
jego energig 1 czestotliwoscia,

— opisuje widmo fal elektromagnetycznych, szeregujac
rodzaje wystepujacych w nim fal zgodnie z niesiong przez
nie energia,

— opisuje bilans energetyczny zjawiska fotoelektrycznego.

— opisuje przebieg doswiadczenia, podczas ktérego mozna—

wyjasnia,  dlaczego

zatozenie 0 falowe;j
naturze Swiatta nie
umozliwia wyjasnienia
efektu fotoelektrycznego,
— oblicza energie i
predkose elektronow|
wybitych z danego metalu
przez promieniowanie o
okreslone;j wartoscil

czestotliwosci.

2.6;
2.4

17

Promieniowanie ciat.

— wyjasnia, ze wszystkie ciata emitujg promieniowanie,

—  opisuje zwigzek pomigdzy  promieniowaniem,

emitowanym przez dane ciato oraz jego temperatura,

— rozroznia widmo ciagle 1 widmo liniowe,

= odroznia widma)
absorpcyjne od
emisyjnych 1 opisuje ich

roznice.

2.1
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Nr. Temat zaieé Liczba Wymagania podstawowe Wymagania ponadpodstawowe Tresci podstawy
lekcji 1€ godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej
— podaje przyktady cial emitujacych widma ciagle i widma|
liniowe, opisuje widmo wodoru.
— podaje postulaty Bohra, —  wyjasnia, dlaczego
- stosuje zalezno$¢ migdzy promieniem n-tej orbity awczesniejsze teorie nig
18 Atom wodoru. 1 |promieniem pierwszej orbity w atomie wodoru, wystarczaty do opisanial 2.2
— oblicza predkosé elektronu na danej orbicie. widma atomu wodoru.
— wykorzystuje postulaty Bohra i zasad¢ zachowanial- oblicza koncowg
energii do opisu powstawania widma wodoru, predkosé elektronu
— oblicza energi¢ i dlugo$¢ fali fotonu emitowanegoporuszajgcego si¢ po danej
. podczas przejscia elektronu miedzy okreslonymi orbitami. jorbicie po pochtonieciul
?
19 Jak powstaje widmo wodoru 1 _ :
fotonu o podanej energii, 2.5
— ocenia obecng rolg teorii
Bohra i podaje jej
ograniczenia.
20 Powtorzenie wiadomosci 1
z dzialu Fizyka atomowa.
21 Sprawdzian wiadomosci 1

z dzialu Fizyka atomowa.




Nr.
lekcji

Temat zajec

Liczba
godzin

Wymagania podstawowe
(dopuszczajacy, dostateczny)

Wymagania ponadpodstawowe
(dobry, bardzo dobry, celujacy)

Tresci podstawy

programowej

V. FIZYKA JADROWA

22

Jadro atomowe.

1

postuguje  si¢ pojeciami: ,,atom”,— wyjasnia, dlaczego jadro atomowe sig

.pierwiastek chemiczny”,

|, liczba masowa”,
podaje sklad jadra atomowego na|
podstawie liczby atomowej i
masowej pierwiastka/izotopu,

wymienia czgstki, z  ktorych

zbudowane atomy.

atomowe”, ,,izotop”, ,liczba atomowa”,

liczby

84

,jadronie rozpada,

— wyjasnia pojecie ,,antymateria”.

3.1

23

Promieniowanie jadrowe.

alfa, beta (minus) i gamma,

organizmy zZywe,

promieniowania,

— wymienia wlasciwo$ci promieniowania— poréwnuje przenikliwo§¢ znanych

rodzajow promieniowania,

— charakteryzuje wplyw promieniowania na— poréwnuje szkodliwos$¢ réznych zrodel

promieniowania (znajomos$¢ jednostek

— wymienia i omawia sposoby powstawaniadawek nie jest wymagana),

— opisuje zasade dzialania licznika

wymienia  przynajmniej  niektore(Geigera—Miillera,

zastosowania promieniowania,

zna  sposoby  ochrony

promieniowaniem.

przed

— jesli to mozliwe, wykonuje pomiary za

[pomocg licznika Geigera—Miillera.

3.3
3.6;
3.7

3.8
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| Nr._' Temat zajeé Liczpa Wymagar'lia podstawowe Wymagania ponadpodstavyowe Tresci podstava
ekcji godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej
—  odroznia  reakcje  jadrowe od— do opisu reakcji jadrowych stosuje
chemicznych, zasad¢ zachowania tadunku i zasadg
.. — opisuje rozpad alfa, beta (wiadomosci ozachowania liczby nukleonow.

24 feakeje adrowe. 1 neutrinach nie s wymagane) oraz sposob >°
powstawania promieniowania gamma,
—opisuje reakcje jadrowe symbolami.
— postuguje si¢ pojeciami ,,jadro stabilne” i— rozwigzuje zadania obliczeniowe
,,jadro niestabilne”, metoda graficzna, korzystajac z wykresu,
= opisuje rozpad izotopuprzedstawiajacego zmniejszanie si¢ liczby)
promieniotworczego 1 posluguje  sigjader izotopu promieniotworczego w,
pojeciem ,,czas potowicznego rozpadu”,  [czasie.
— szkicuje wykres opisujacy rozpad

o5 Czas potowicznego rozpadu. 1 pror.nienioitwc').rc.zy, o 10
— wie, zZe istniejg izotopy o bardzo dtugim i 3.4
bardzo krotkim czasie potowicznego
rozpadu,
— rozwigzuje zadania obliczeniowe, W,
ktorych czas jest wielokrotnos$cig czasu
polowicznego rozpadu,
- opisuje metode datowania weglem C.

.. —  podaje  warunki  zajScia  reakcji— przedstawia trudnosci zwigzane Z _
26 Erereia adrows, ! tancuchowej, kontrolowaniem fuzji termojadrowej, >
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Nr. Temat zaieé Liczba Wymagania podstawowe Wymagania ponadpodstawowe Tresci podstawy
lekcji 1€ godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej

= opisuje mechanizm rozpadu opisuje dziatanie elektrowni jadrowe;j, 3.9;
[promieniotworczego i syntezyl przytacza i ocenia argumenty za 310
termojadrowe;j, energetyka jadrowa i przeciw niej.
— wyjasnia, jakie reakcje zachodza w
elektrowni jadrowe;j, reaktorze
termojadrowym, gwiazdach oraz = w
bombach jagdrowych i termojadrowych,

— wyjasnia, dlaczego Stonce §wieci,

— podaje przyktady zastosowan energii

jadrowe;.

— Wyjasnia znaczenie wzoru E = mc”, — oblicza ilo$¢ energii wyzwolonej w|

— postuguje si¢ pojeciami: ,,deficyt masy”,podanych reakcjach jadrowych.
,,energia spoczynkowa”, »energia 3 2
27 Deficyt masy. 1 [wiazania”,

— oblicza energi¢ spoczynkowg ciala o

3.11

danej masie oraz deficyt masy podczas

reakcji o danej energii,

— wie, ze Wszechs§wiat powstal kilkanascie

wyjasnia, ze proces rozszerzania
miliardow lat temu w Wielkim Wybuchu i{Wszech§wiata przyspiesza 1 ze dzi$
28 Wszechswiat. 1 lod tego czasu si¢ rozszerza, jeszcze nie wiemy, dlaczego si¢ tak dzieje. 1.12

—  wyjasnia, skad pochodzi wigkszos¢

pierwiastkow, z ktorych zbudowana jest

~12 ~




Nr. Temat zaieé Liczba Wymagania podstawowe Wymagania ponadpodstawowe Tresci podstawy
lekcji 1€ godzin (dopuszczajacy, dostateczny) (dobry, bardzo dobry, celujacy) programowej

materia wokot nas i nasze organizmy,
— wyjasnia, ze obiekty potozone daleko|
ogladamy  takimi, jakimi byly w
przesztosci.

29 Powtorzenie wiadomosci 1

z dzialu Fizyka jadrowa.
30 Sprawdzian wiadomosci 1

z dzialu Fizyka jadrowa.
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